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Ptaei

A miniszterelnök beszéde.
Debrecen, január 2.

A hagyományos szokást követve, teg­
nap fölkeresték az egyes politikai pártok uj 
évi üdvözlésükkel a vezéreiket s a pártve­
zérek az üdvözlésekre adott válaszukban 
megjelölték azt az utat, melyet a magyar po 
litika uj esztendejében megtenni készülnek. 
Az országot természetesen a kormányzó 
párt fejének, a nemzeti munkapárt vezérének 
nyilatkozata érdekli legfőbbképen, mint a 
kinek a pártvezérek közül egyedül van 
módja irányítani a politika szekerét. Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök új­
évi beszédében nagy vonásokkal körvona­
lazta azt a föladatot, mely a holnap újból 
összeülő parlamentre vár s amelyet ennek a 
parlamentnek az 1911-ik esztendőben telje­
sítenie kell. Ezt a föladatot a miniszterelnök 

a következőkben jelölte meg, mondván:
— Mik lesznek a legközelebbi felada 

taink? Mindenekelőtt az, hogy egy félszá­
zad alatti gyors fejlődés következtében 
néha mohón alkotott berendezéseinket kor­
rigáljuk, tovább fejlesszük és egyúttal a 
régiek tiszteletben tartása mellett állami­
ságunk modernizálásáról gondoskodjunk 

Azt hisszük, nem szükséges bővebben 
magyarázni, mit jelent a miniszterelnöknek 
ez a kijelentése, milyen reform-terveket fog 
lalt össze Khuen-Héderváry gróf a parla­

ment legközelebbi föladatainak ezzel a ste­
reotyp összefoglalásával. „Régi berendezé­
seink korrigálása, tovább fejlesztése és egy­
úttal államiságunk modernizálása“ nem je­
lent egyebet, minthogy a közigazgatásunk 
reformra szorul, „a régiek tiszteletben tar­
tása“ alatt pedig az értendő, hogy a közigaz­
gatás mai szervezet-bői megtartandó az, a 
mi nem avult el, amelyet ennélfogva a gya' 
korlati élet nem nélkülözhet.

És ezzel meg vannak oldva egyszer­
smind azok a keretek is, amelyek között 
közigazgatás reformja mozogni fog. Nem 
most rajzolta meg első Ízben a miniszterei 
nők közigazgatási reform-tervének kontiir 
íeit, de — úgy látszik — szükségesnek tar­
totta a néhány hónap előtt megjelölt módo­
zatok újra való hangsúlyozását, hogy jóeleve 
élüket vegye azoknak a támadásoknak, me­
lyekkel a szemfényvesztő politika levitézlett 
lovagjai készülnek nekirontani a nagysza­
bású reform-tervnek. A reformban az „álla­
miságunk modernizálása“ a kinevezési rend­
szer behozatalát jelenti, — „a régi intézmé­
nyek tiszteletben tartása“ pedig a törvény- 
hatóságok autonómiájának fentartását és 
megerősítését.

S talán ugyanabban a pillanatban, ami-

uk lélekharangjának a megkondulását hali- 
iák. Ugyancsak a jövő feladatairól elmél­
kedve, Kossuth Ferenc ezeket mondta új­
évi beszédében:

— Itt lesz a közigazgatás reformjának 
kérdése, mely előre veti árnyékát és a 
központi hatalom mindenhatóságát, az al­
kotmányos nemzeti önvédelem lehetet­
lenné tételét célozza, olyan veszélyre 
utalva, mely a központi hatalom minden- 
hatóságának veszélyéhez mérten az or­
szág lekötött és védtelen helyzetében csak 
másodrendűnek tekinthető.

Lehetetlen, hogy valaki annyira vak le­
gyen, hogy ne érezze e szavakból, mit si­
rat Kossuth Ferenc olyan keservesen „az 
alkotmányos nemzeti önvédelem lehetetlen­
né tételén“. A kinevezési rendszer mellett 
Kossuth Ferencnek s a koalíció nevű közke­
reseti társaság tagjainak nem lesz lehetsé­
ges újabb nyálforradalmat végigküzdeni, 
nem lesz lehetséges földhöz ragadt, sze­
gény törvényhatósági tisztviselők bőre árán 
zsíros állásokhoz jutni, nem lesz lehetséges 
vármegyei kiskirályosdit játszani, maros- 
tordázni s egy drágán szerzett mandátum 
költségei okozta zseb-sebeket főispáni fej- 
vétellel gyógyítani. Az ország azonban nem

kor a miniszterelnök beszéde elhangzott, > fej többé Kossuth Ferencnek s a többi ha­
robbant fel a reform ellen az első bomba mjs prófétának s örömmel üdvözli azt a re- 
azon a részen, ahol a közigazgatás reform- zsjmet, amely jó közigazgatást hoz neki. 
iát nem látják szívesen, még pedig azért 
nem, mert a reformban az ő önző politiká-

Az uszkocsil.
Irta: SCHREYER VICTOR.

Este kilenc óra felé járt az idő, A farsangi ti 
csillagmiliárdjai villamos fénynyel ragyogtak. Itt-ott 
az égboltozaton sziporkák csattantak el és lekivánkoz 
tak a földre, mint azok a hulló csillagok, melyek nagy 
sarlót vágva a világűrben, fényüket beletemetik a sö­
tét anyaföld méhébe.

Az ég alján sötét felhők tornyosultak, mint 
megannyi tömött dunyhák, amelyek pillékkel vannak 
telítve. Egyszerre száguldó szánkók siklottak a fagyos 
havon.

A szánkók eszlcnyeí recsegtek, ha egy fagyott 
csölhöz titődtek. A sebes hajtástól a csengő-bongó, — 
zugó-bugó, csillingclő csörgők fellármázták az éji 
csendet.

A tiilkös bakter, brace Miso szemei majd kimered- 
tek a nagy nézésben, de egyszerre lekapta báránybőr 
süvegét, mely alig akart fülétől elválni, amikor meg­
látta a Judnika néni négy sárgáját, mely az Oroszlán­
hoz címzett szálloda felé repült és egy gyeplőrántásra 
ott megállt.

Ott volt ma a szerbek bálja, oda igyekezett ma 
az egész környék intelligenciája és már sok szánkó, 
de határ is állott ott, amikor Judnika néni zöld színű­
re festett szánja megérkezetté négy sárga táncolva 
izgett, toporzékolt, miközben egyszerre három fiatal 
ember is rohant a szánhoz, előreláthatólag nem azért, 
hogy a szánkó elején csemböknek kifaragott torok 
fejet megbámulják, hanem, hogy a szán becsesnek 
Ígérkező tartalmát kiemeljék. _________________

Hát bizony drága kis teher volt az. Először le­
vették az ezerholdas Judnika nénit, utána másodiknak 

kék bársonybundába takart Milevát, Judnika néni 
szép, egyetlen leányát.

A dolog nem ment könnyen, úgy kellett őket buti 
düstül leszedni, mert a zúzmarától a bundák szárnyai 
össze voltak fagyva. A bunda alól kihallatszik Mileva 
csengő, dallamos kacagása, ez ugyancsak megrendí­
tette az egyik segítő uracs szivét, aki nem volt más, 
mint Bodies Vladó birtokos, aki réges-rég eseng a 
szép Mileva kezére és szivére. Nem is engedte a drá­
ga terhet másnak. Felkapta Milevát, mint egy kis cuk­
ros babát és rohant féltett kincsével az öltözőbe.

Nagynehezen kibontakoztak a bundákból és mi­
kor a spanyolfallal védett öltözőből Mileva előkerült 
és a pazar villamvilágitás rászórta fényét, szépségé 
igazán káprázatos volt.

Hajában és keblén hófehér kaméliák díszítitek, 
kedves ellentétet képezvén rózsaszín crep de chine 
ruhájához, mely oly remekül simult termetéhez, mint 
a dús kamélia levelei egymáshoz.

Haja s szemei éjfeketék, alabastrom fehérsegu ar 
cán pedig a világ legszebb rózsái, a gubold rózsá
virultak. ......

Bodies Vlada ennyi szépség láttára elszedult.
_ istenein - kiáltott fel egészen önkénytelenul 

— Mileva nagysám ma oly szép, mint egy valódi tün­
dér. Esküszöm, meg vagyok babonázva és hozzáte- 
hetem: meg vagyok rontva.

Mileva pedig az ő csengő, aranyos kacagó hang­
ján azt felelte:

— No-no, Vladó barátom, ne olvadjon el, mint 
egy viaszgyertya. Előbb táncoljunk. ________ _

Ezt a táncosunkat nem mondhatta azonban to­
vább, mert c pillanatban Tornyanszky Velimir jött a 
Mileva üdvözlésére. Mileva eltitkolhatatlan örömmel 
nyújtotta kezét Velimirnek, aki egy ügyes fordulattal 
karját ajánlva, őt a bálterembe vitte.

Bodies Vlada kénytelen-kelletlen Judnika nénit 
vezette. Mikor a terembe léptek, a tizenöt tagú tam- 
burás banda felállt és Velimir intésére egy csárdásba 
fogtak. Oly szívhez szólóan pengették a tamburások, 
a nagybőgős úgy nyomta hozzá a tust, hogy Velimir 
és Mileva csakhamar a csárdás-lázba estek. Hol egy­
más karjába dőltek, hol egymást megölelve, majd el­
eresztve forogtak szédületes sebességgel. Hol a kopo­
góst, majd a lejtőst, majd a toborzót rakták és önfeled 
ten táncolták a bűbájos varázsu táncot, melynél nincs 
szebb a kerek világon.

Öröm is volt nézni a gyönyörű párt és volt is 
olyn néző udvar, hogy három kolo-gyürüt is kitett.

Suhaj Ferkó, a tamburások prímása pedig majd 
elolvadt a szép Mileva szikrázó szemeitől, melyeket a 
tánc hevében is hálásan emelt reá. Erre 6 is elfeledte, 
hogy csak prímás, felcsapott művésznek és úgy ját­
szott, mintha csak Dávid hárfáját pengette volna.

Bodies Vladót pedig a hideg rázta, látva azt a 
melegséget. Irigy és féltékeny is volt és amikor en­
nek a csárdásnak se hossza, se pedig vége nem akart 
lenni, iszonyú boszut forralt lelkében.

Már-már kifakadt mérgében, mert hasztalan In­
tett Suhaj Fcrkónak és hasztalan mutogatta neki a 
százas bankót, hogy hagyja abba a zenét, Ferkó nem 
látott mást, mint Mileva káprázatos, gyémántcsillo* 
gásu szemeit.

Kiment a teremből és a lenn álldogáló kocsisok-

pT* Király
Kívánatra a vevő előtt pörkölve. DBBRBOBBS, Degenfeld-tőr 11.
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Ojh a debreceni hivatalokban.
Hivatalfőnökök üdvözlése.

A szokásos újévi üdvözlések tegnap, va­
sárnap délelőtt folytak le.

Az újév alkalmából a városi tanács és 
tisztikar tagjait Magoss György tiszti fő­
ügyész vezette Kovács József polgármester 
elé s szép beszéddel üdvözölte a polgármes­
tert, aki válaszában lelkiismeretes, szorgal­
mas munkásságot kért a tanács, valamint 
a tisztikar több tagjától.

Vasárnap délelőtt folyamán vezette új­
évi tisztelgésre a megyei tisztikart Pénzes 
Sándor árvaszéki elnök Kovács Gyula alis­
pánhoz, aki hosszabb beszédben válaszolt 
a rokonszenves üdvözlő beszédre s kijelen­
tette, hogy egyetlen célja lesz a jövőben is 
Hajdumegye jól felfogott érdekeinek az elő­
mozdítása.

Domahidy Elemér főispán tudvalevőleg 
Nagykárolyban töltötte az ünnepet. A főis­
pánt úgy Debrecen várost anácsa, mint Haj- 
duvármegye tisztikara táviratilag üdvözölte, 
sok jókívánságukat ezúton tolmácsolva. 
Úgy Kovács József polgármesterhez, mint 
Kovács Gyula alispánhoz még a tegnapi na­
pon megérkezett Domahidy Elemér főispán 
távirati válasza, amelyekben köszönetét 
mond a szives megemlékezésért.

Az állami hivatalokban is megtörténtek 
a szokásos újévi üdvözlések s a hivatalnoki 
kar üdvözölte Porubszky Jenő királyi táb­
lai elnököt, Kulin Imre kir. törvényszéki el­
nököt, Uhlarik Béla máv. üzletvezetőt, Ter- 
novszky Alajos pénzügyigazgatót, Csath 
Zsigmond posta- és táviró főnököt.

A király újéve.
Riasztó hírek az uralkodó állapotáról.
Az osztrák császárvárosban tegnap 

délben riasztó hírek terjedtek el a király 
egészségi állapotáról. A híreket arra a körül­
ményre alapították, hogy Kerzl dr. udvari 
orvost váratlanul Schönbrunnba hívták a 
királyhoz. Csakhamar megérkezett azonban 
a hivatalos cáfolat, amely hírül adta, hogy a 
király kissé meghűlt ugyan s e miatt rekedt 
és könnyű természetű náthája van, de álla­
pota éppenséggel nem ád okot az aggoda­
lomra.

kai tárgyalt, majd jó barátaihoz fordult és ezekkel te­
referélt. De dacára elborult lelkének, Mileva még min­
dig szilajabbul táncolt Velimirrel.

Mikor aztán Vladó látta, hogy Velimir uralja a 
Suhaj bandáját, a szerbeket lázitotta a csárdás ellen. 
Csakhamar felhangzott az „Abcug csárdást“ Ebből 
rögtön egy kis parázs szóváltás támadt, no de Velimir 
csakhamar tisztában volt, hogy ez csak Vladó miive 
lehet, azért nem eresztetet el Mileva kezét, hanem 
intett Suhajnak, hogy most már kólót (szerb nemzeti 
tánc) húzzon. És Suhaj az „Ubaj-ubaj“ című dalt kezd 
te tizenöt tagú zenekarával énekelni oly szívhez szó­
lóan, hogy Mileva sem tudta meghatottságát palás­
tolni és meg nem tudta tagadni Subáitól azt a mámo- 
ritó pillantásokat, amelyektől annak, kinek ereiben 
még vér van — felpezsdül.

Suhaj pedig nem azért volt prímás, hogy a szép 
szemek lángján és mulató emberek láttára ne lelke­
süljön. Mikor a dal véget ért, a kóló már együtt volt 
és kezdték a szerb kólót játszani, mely épp oly tüzes 
és erőteljes, mint a csárdás, csak a táncosok láncsze­
met képeznek s igy csak az a része magaslik ki a 
táncból, mely a toborzóhoz hasonlít.

Meg is mutatta Velimir, hogy ő tudja rakni, de 
Vladó itt felvette vele a küzdelmet és úgy táncolt, úgy 
cifrázta a toborzót, hogy maga Mileva is a tánc hevé­
ben odakiáltott Vladónak:

— Takó! (Úgy, úgy!)
Bodies Vladó kihevülve igen szép szerb typusu 

férfi volt, de arcán a ravaszság tükröződött.

A király állapotáról a következőket je­
lentik távirataink:

Az elmaradt hofburgi ut.
Becs, január 1. A Correspondcnz Wil­

helm jelenti: ö Felségének könnyebb termé­
szetű náthája van, amely azonban jelenték­
telen és sem köhögés, sem a legcsekélyebb 
láztiinetek sem léptek fel kíséretében, ö Fel­
sége ma Schönbrunnban maradt. Az ural­
kodó ma reggel a szokott korai időben kelt 
fel és elintézte a folyó államügyeket, ö Fel­
sége más tekintetben sem változtatta meg 
megszokot napi programját. Miután ö Fel­
sége ma reggel, mint az majdnem naponta 
történni szokott, a Hofburgba szándékozott 
hajtatni, az udvari fogat, mint máskor is, reg­
gel fél 7 órakor megállott a kastély előtt. A 
Felség el is határozta, hogy a Hofburgba 
megy, de Kerzl dr. udvari orvos nyomatékos 
tanácsára a kocsizás elmaradt és a felség 
a mai egész napot a schönbrunni kastélyban 
töltötte. Különösen a ma reggeli éles szél és 
a télies hideg voltak döntőek azon elhatáro­
zásra, hogy ő Felsége a kastélyban marad­
jon. El akarták kerülni, hogy ő Felsége ko­
rán reggel kitegye magát a zord időjárásnak.

Ugyanezen okból elmaradt az idén a fő­
hercegek szokásos újévi tisztelgése, hogy ő 
Felsége némileg kímélje magát és az üd­
vözlésekkel járó sok beszédtől tartózkodjék. 
Hogy ezen intézkedés csupán nagy elővi­
gyázatosságból történik, kitűnik abból, hogy 
a családi diner ő Felsége részvételével a 
schönbrunni kastélyban megtörtént. A hét­
főre kitűzött általános kihallgatások ugyan­
ezen okokból elmaradnak. Örvendetesen vi­
lágosítja meg 0 Felsége állapotát az, hogy 
a hétfőre kitűzőt külön kihallgatások nem 
maradnak el, mert ő Felségét ezek nem ve­
szik oly mértékben igénybe, mint az órákon 
át tartó általános kihallgatások. 0 Felsége 
hétfőn délután 2 órakor a schönbrunni kas­
télyban Sixtus bourboni és pármai herceget 
és egy órával később ugyancsak Scönbrun- 
ban báró Cherieket, a legfelsőbb magán- és 
családi alapítványok nyugalmazott vezér- 
igazgatóját fogadta külön kihallgatáson. — 
Ezek a rendelkezések legjobban mutatják, 
hogy hála istennek, a legcsekélyebb ok sincs 
aggodalomra és hogy remélik, a nátha né­
hány napon belül teljesen elmúlik.

A király újévi ebédje.
Bécs, január 2. A király állapotáról el­

terjedt hírek alaptalanságát legjobban bizo­
nyítja az a körülmény, hogy délután 6 órakor 
megtartották a Schönbrunnban szokásos uj-

Első pillanatra látszott, hogy igen számító em­
ber és ellenfelét saját fegyvereivel veri meg, sőt ha 
kell, agyon is bunkózza. Tudva, hogy Tornyanszky 
Veliimr a kártyát a lelkiüdvösségénél is jobban sze­
reti, jó barátaival rögtön egy fcrbli-kompániát állított 
össze és a parázs ferbli, a nagy csupassz csakhamar 
Velimir füléhez jutott. Lelke nyomban felizgult, elfe­
ledte a szép Milevát, a táncot és odaült a számítás­
ból neki hagyott ötödik helyre.

Csak ezt akarta Vladó, most már az övé volt 
Mileva, folyton vele táncolt. Hej, most már nem volt 
hosszú a csárdás, úgy ölelte Mileva őzderekát, mintha 
igy akart volna vele felszállni a hetedik mennyor­
szágba.

Mileva hálás volt Vladónak, de azért egy pár­
szor szomorúan odanézett, ahol Velimir belemerült a 
szenvedélyébe, de Velimir többé csak az ördög bibliá­
ját látta.

Regegl felé azok a vastag rétegű felhőpárnák fel 
szakadtak és a hópihék csak úgy ömlöttek le a fagyos 
havas földre.

Hire ment annak, hogy bizony azok, akik távo­
labb laknak, jó lesz útra kelni, mert a hópihék olyan 
szaporán hullnak, hogy a nyomott száriut mihamar el­
tűnik,

Bodies Vladó pedig erre alapította minden fur- 
fangját és mikor Judnika néni és Mileva aggódni kezd 
tek, még ő biztatta, hogy csak menjenek haza ideje­
korán.

A szán a négyessel megindult a város alatt

évi udvari ebédet és az itt jelenvolt főherce­
gek meggyőződhettek arról, hogy a király 
meghűlése aggodalomra okot nem ad. Az ud­
vari ebéden résztvett egyik főherceg főud­
varmestere ezeket mondta egy hírlap­
írónak:

— A Felség az egész udvari diné alatt 
friss színben és jókedvben volt. Élénk 
részt vett a beszélgetésben és hangján 
csupán némi rekedtséget lehetett észre­
venni.

Az ebéd után a király nyugodtan töltöt­
te az estét. Nyolc órakor hálószobájába vo­
nult s ágyba feküdt. Kerzl dr. tegnap a déli 
vizit után nem is jelent meg a királynál és 
ez a körülmény is mutatja, hogy a király be­
tegsége nem komoly.

Bécs, január 2. Kerzl dr. udvari orvos reg­
gel nyolc órakor megvizgsálta a királyt. 
Konstatálta, hogy a nátha nem jár lázzal, ő 
Felsége jól érzi magát, de mivel hideg van, 
őrizkedni kell a szabad levegőtől.

A tegnapi családi ebéden a király maga 
mondta a főhercegeknek vidáman, hogy 
Kerzl nagyon szigorú s nem engedi kimenni. 
Délután egy órakor a pármai herceg is ki­
hallgatásra ment ő Felségéhez.

Schönbrunnból táviratozzák a félhivata­
los Budapesti Tudósítónak:

ö Felsége egészségi állapota egészen 
jó. A királyt könnyű náthája nem akadályoz­
ta abban, hogy részt vegyen a családi ebé­
den, amelyen hattól háromnegyed nyolc 
óráig volt jelen. A családi ebéd résztvevői 
örvendetes elégtétellel győződhettek meg 
a király kitűnő egészségi álalpotáról. A ki­
rály, aki jó étvágygyal evett, résztvett az 
uralkodóház tagjaival való beszélgetésben, 
rövid cerclét tartott az ebéd után, majd lak­
osztályába vonult vissza, ahol a szokott idő­
ben nyugalomra tért. A király az éjjel nagyon 
jól aludt és a megszokott időben, öt óra után 
kelt fel. Az uralkodó, aki állandóan a leg­
jobb egészségnek örvend, az időjárásra való 
tekintettel — Bécsben ma reggel két fok hi­
deg volt — még néhány napig Schönbrunn­
ban marad.

Bécs, január 2. Cheriek bárót, — akit 
ma audiencián fogadott a király, — több 
hírlapíró megkérdezte a király egészségére 
vonatkozólag. Cheriek báró a következőket 
mondta:

— Ü felsége egy kevéssé rekedt, de a 
meghűlésnek egyéb nyoma nem vehető 
észre rajta.

Ugyanígy nyilatkoztak mindazok, akik 
ma a király környezetében tartózkodtak.

fekvő pusztára, de alig voltak a városon kívül, rohan­
va száguld elébiik egy szán és „Halt“-ot kiált Judnika 
néni kocsija felé. A kocsi megállott erre leugrottak az 
emberek és lekapták a kék bársonybundába burkolt 
alakot és átvitték a másik szánba. Az egyik férfi mel­
léje ült és parancsolta: „Tcray“ (hajts.)

A négyes fogat állt, s a meglepetéséből magához 
térő hölgy, ki a szánkóban maradt, kérdezi mi tör­
tént? A kocsis rémülten feleli:

— A Bodies Vladó emberei uszkocsilt csináltak 
és ellopták a Mileva kisasszonyt.

— No, akkor hajts vissza az Oroszlánba, —* 
hangzott a felelet.

A vendégek, akik szinte készületben voltak, lát­
ták, hogy Judnika néni szánja, mely két személyivel 
indult, csak egy személyivel tért vissza. Mindjárt sej­
tették, hogy valami baj történt. Mindnyájan odaszalad 
tak, még a ludas Vladó is, és amikor a szánkóban ma­
radt hölgy leveszi fejéről a kendőt, hát ki volt: Mileva

Vladó emberei Judnikát lopták el, mert Judnika 
kicserélte a bundákat. Az övé melegebb és nagyobb 
volt, Mileva pedig fel volt hevülve s igy a gondos 
mama magának tartota a kék bundát.

Mileva szigorú tekintetet vetett a reszkető Via­
dora, de alig kezdte az uszkocsilt mesélni — azt nem 
is folytathatta, mert az öltöző melletti szobából ékte­
len zsivaj és harc zaja hallatszott: fiaskók, székek, 
közben poharak és tükrök törése és zuzódása hallat­
szott, összevegyülve ocsmány kiabálással, melyből

Uffiio? árlnif posztó it|oin|flinOQOII a szintbenWulSZ ADÓIT kertskidési lOBlylEillBocll _ |avi bódéban. —
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Szervezkedő nagygyűlés előtt.
A debreceni kisiparosoknak az a moz­

galma, hogy helyzetük javítása végett egye­
sületbe tömörüljenek, hogy igy szervezetten 
védelmezzék meg anyagi érdekeiket és az 
'őket érintő közügyekbe mint egységes 
szervezet, befolyást nyerjenek, számbavehe- 
tő eredménnyel járt. Az előkészítés mun­
kája ugyanis abba a stádiumba jutott, hogy 
az előkészítő bizottság elérkezettnek látta 
már az időt a szervezkedő nagygyűlés egy- 
behivására, amely nagygyűlésen az egyesü­
let megalakítását s a további akció módo­
zatait fogják elhatározni. A nagygyűlésre a 
következő felhívással toborozza össze az 
előkészítő bizottság Debrecen kisiparosait:

Iparostársak!
Magyarország az újjászületés korszakát 

éli, az ipar és kereskedelem a nekilendülés 
és felvirágozás küszöbén áll. Fejlődik, forr, 
készülődik minden és mindenki az ország­
ban. Érdekek ütköznek össze érdekekkel; 
szervezett tömegek sorakoznak döntő har­
cokra, osztályok csoportosulnak osztályok 
ellen, felvonul a kultúra és haladás minden 
csapatteste s a polgári Magyarország, az 
ipar és kereskedelem, a becsületes munka 
országa születendőben van. Az eszmék for­
rongása, forradalma megmozdít mindent és 
mindenkit; kell, hogy az ország gerincét és 
erejét képező kisiparosokat is megmozdít­
sa; a tétlenség sorvaszt, csak a munka te­
remt.

Debrecen kisiparosai nem maradhatnak 
el e haladástól és fejlődéstől, _ ezért tehát 
szervezkednünk kell. Egyesülnünk, mert eb­
ben rejlik az erő. Nekünk is vannak érde­
keink, nekünk is vannak bántalmaink, sérel­
meink.

Nehéz a megélhetés, az általános drá­
gaság súlyos terheket rak reánk, hivatalos 
köreink nem törődnek velünk, politikai be 
folyásunk nincs; ezen változtatnunk kell ra­
dikálisan £s gyorsan. Erre csak egy hatalmas 
eszközünk van: a szervezkedés.

Jöjjetek hát el mindannyian, Debrecen 
kisiparosai az 1911. évi január hó 8-án dél­
előtt 9 órakor az ipartestület dísztermében 
megtartandó szervezkedő nagygyűlésre, 
melynek napirendje: a kisiparosok gazdasá­
gi és politikai helyzete és szervezkedése. 
Legyetek ott mindannyian! Testvéri üdvöz­
lettel

a Kisiparosok Előkészítő Bizottsága.

>> r . , *«* < ■

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Az ipartestület vezetősége a tőle telhető 
legmesszebbmenő támogatást ígérte meg az 
előkészítő bizottságnak. Dávidházy Kálmán 
ipartestületi elnök a legnagyobb jóakaratá­
ról biztosította az előkészítőknek nála járt 
küldöttségét s a nagygyűlés céljaira kész­
séggel átengedte az ipartestületi székház 
dísztermét.

A politikai újév.
A pártvezérek nyilatkozata.

Mint minden esztendő első napján, most 
is tisztelegtek a pártok a vezéreknél.

Mindenik pártvezér röviden igyekezett 
irányt szabni a pártpolitikának.

Az újévi tisztelgésekről a következő tu­
dósítások számolnak be:

A munkapárt elnökénél,
A munkapárt tagjai délelőtt tiz órakor találkoz­

tak a Lloyd-klubban, ahol Beöthy László üdvözlő be­
szédet intézett Percei Dezsőhöz, az országos munka­
párt elnökéhez.

Perczel Dezső válaszában örömmel említvén fel a 
pártnak a választásoknál aratott nagy diadalát, hang­
súlyozta, hogy a párt nagy küzdelmek előtt áll és ezt 
egységesen fogja megvívni.

Mi nem fogjuk — úgymond — megtenni ellen­
feleinknek azt a szolgálatot, hogy önmagunk között 
meghasonolva kockázatossá tegyük nem azt — mert 
hiszen az csekélység — hogy mi lesz ezzel a párttal, 
hanem hogy mi lesz az országgal. Jól tudom, hogy 
egy 260 tagból álló párt nem minden egyéné­
nek a gondolkodása haladhat ugyanabban a kerékvá­
gásban, hogy itt bizony egyes szakkérdésekben sok 
ember igy, sok ember meg amúgy gondolkozik; de az 
alapvető, a fundamentális és tőkekérdésekben igenis, 
egyek vagyunk. Mi tudjuk azt, hogy miért egyesültünk 
és tudjuk, hogy mit akarunk a jövőben. És ebben a 
tekintetben bátran nézünk elébe mindannak, ami a fő­
elvből következik.

A miniszterelnök beszéde.
A pártkör helyiségéből a Várba vonultak a nem­

zeti munkapárt tagjai, a miniszterelnöki palotába, a 
hol Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök a 
kormány tagjainak társaságában fogadta tisztelgő hí­
veit. Perczel Dezső köszöntötte meleg üdvözléssel a 
miniszterelnököt, aki válaszának bevezető részében 
visszatekintett a múltra, majd igy folytatta:

(A végzett munka.)
A legközelebb lefolyt törvényhozási működés 

igen rövid időre volt szabva, mert az évnek csakis

Velimir hangját lehetett kivenni, aki kártyapartnereit 
hamis kártyásoknak, sipistáknak nevezte.

Ezek egy palacknak Velimir fejéhez való dobásá 
val igazolták, hogy rászolgáltak a fenti jelzőkre. A 
nagy zajra Mileva, ki az ajtóhoz sietett, az onnan ki 
jövő vendéglőstől azonban elszóllittatva, kérdező: mi 
történt, az Istenért?

A nagy csete-patét az okozta, hogy Velimir ki 
van magabői kelve, mert ma megint vagyonának egy 
tekintélyes részét elícrblizte.

—Úgy látszik — mondá a vendéglős, jelentős 
pillantással Milevéra nézve — Velimirnek több a sze­
rencséje a szerelemben, mert a kártyán kegyetlenül 
megkopasztották.

Mileva szemei elborultak, de a másik pillanatban 
arca egy megvető pillantásával elfordította fejét a 
harcolóktól és amint félre tekintett ott látta maga előtt 
Bodies Vladót, ki epedö szemeivel könyöriiletet, irgal 
inat kért, amiért öriiletes boszujában a legvégsőre ha 
tározta magát.

Mileva gyors elhatározással lépett hozzá és ke­
zét az övébe téve, csengő hangján ezeket mondta:

— Vladó, én megbocsájtok önnek, tettéből azt 
látom, hogy igazán szeret. Most már megengedem, 
hogy velem rendezzen egy uszkocsilt. De, ugy-e, Jud- 
nika nénit elereszti?

Vladó erre Mileva kezét ajkához vonta és átszel 
lemült arccal, boldogan köszönte meg a felajánlott 
uszkocsilt.

második felére redukáltatott és itt a nyári szünidő, a 
delegációk közbejötté következtében csak rövid ideig 
két és fél hónapig működhetett. Ha visszatekintünk e 
működésre, elmondhatjuk, hogy derekasat végeztünk. 
(Élénk éljenzés.) Rendbehoztuk a múlt esztendőre az 
ország pénzügyeit, az államháztartás ügyeit. Sikeres 
kölcsön megkötése által elértük azt, hogy olyan szük­
ségleteink kielégítése is kielégítést nyert, amiből köz 
gazdasági téren remélhetőleg igen gyümölcsöző ered­
mények fognak következni. A perrendtartás megalko­
tásával, amint szives voltál megemlíteni, régen várt 
és óhajtott berendezést végeztünk be, adja Isten mind

Ha ezen túl leszünk és a jövőbe nézünk, mik lesz 
nek akkor legközelebbi feladataink? (Halljuk! Hall­
juk!) Mindenekelőtt az, hogy egy félszdzad alatt gyors 
fejlődés következtében néha mohón alkotott berende­
zéseinket korrigáljuk, tovább fejlesszük és egyúttal a 
régiek tiszteletben tartása mellett államiságunk moder­
nizálásával gondoskodjunk. (Élénk helyeslés.) Ép az­
ért az erőgyűjtés lesz egyik legnagyobb feladatunk. 
Szellemi és erkölcsi erőgyűjtésre van szükségünk, —• 
hogy nemzetünket ez uj évezredben újra arra képesít­
sük, hogy berendezéseivel büszkén mondhassa, hogy 
méltó utóda a múlt ezredéves Magyarországnak, (.Za­
jos éljenzés.)

(Általános béke.)
E tekintetben akármennyi feladat vár reánk, an­

nak bizonyos előfeltételei is vanna és ezek közül a leg­
első — s Itt nemcsak veletek érzem magamat e gondo­
latban egynek, hanem tudom, hogy az egész nemzet 
is egyetért velünk — a királylyal való béke és a király 
lyal való egyetértő munka. (Zajos éljenzés.) Ez alkot­
mányos életünk legfőbb záloga és ha a ml Igyekeze­
tünk oda irányul, hog yez lehető legyen, önön erőnk, 
önön hatalmunk javára fog válni. Ez az első feltétel.

Belső konszolidációnk második nagy faktora, — 
hogy ebben a különféle felekezetekre és nemzetisé­
gekre tagolt országban ezek mindegyikével békében 
és egyetértésben éljünk, kikerüljük mindazokat a 
veszélyeket, amelyek erőfogyasztásra vezetnek és 
igyekeznünk kell olyan erőforrásokat nyerni, amelyek 
az egységes nemzetnek pozícióját nagyobibtják. — 
(Élénk helyeslés.)

Ezenkívül nem felejthetem el ez alkalommal 
még azon előfeltételnek a megemlítését sem, melyről 
az utóbbi időben talán sokszor megfeledkeztünk az 
országban. Ez Ausztriával való békés együttélésünk, 
ami igen fontos körülmény arra, hogy a magunk ha­
talmát gyarapitsuk. Hiszen a pragmatikai törvények 
szerint Ausztria elválaszthatatlan társunk, egy uralko 
dó alatt élünk. Jogos, törvényes igényeiben barátsá­
gos, igazságos és métlányos eljárásra tarthat számot 
mindegyik fél a másik oldalon és igy elfogjuk érni a 
közös boldogulást, mely úgy az egyik félnek, mint a 
másiknak is javára fog válni. (Élénk helyeslés.)

De tovább nézve, azt hiszem, még egy előfelté­
tel szükséges, hogy törekvéseinkben teljes sikert aras­
sunk és ez az, hogy a világnak is szimpátiáját meg­
szerezzük. E nélkül nehéz volna boldogulnunk épp e 
nehéz pillanatokban. (Igaz! Úgy van!) Ezt pedig úgy 
fogjuk elérni legjobban, ha úgy rendezzük be ügyein­
ket, hogy azokat a világ is megértse. Tehát okos poli­
tikát csináljunk, mert ezt az egész világ rokonszenve 
fogja kisérni. (Élénk helyeslés.) Ma szellemi és gazda 
sági csaták folynak az egész világon é ha ml szót ké­
rünk a világban, azt akarjuk, hogy szavunknak súlya 
is legyen. Önerőnkön kívül abból is kell, hogy erőt me­
rítsünk, hogy a világ rokonszenvvel támogat. (Élénk 
helyeslés.)

(Az ország intelligenciája a kormány mellett.)
És ha mindezeket felsoroltam és bizalommal né­

zek a jövőbe, mégis mindezen erőnek, amely ehhez 
stikséges, egyik előfeltétele a ti támogatástok, a ti bi­
zalmatok, a ti barátságtok. Az a párt, amely nehéz 
időkben a nemzet akaratából nyert magbizást, nem­
csak jogokat nyert ezáltal, de kötelességeket is, — 
(Élénk helyeslés.)

S ha erre gondolok, akkor tudom, hogy amikor 
józanul állva a nemzet élőt t,nem hirdettünk szemkáp-

nyáiunknak nagy hasznára és meg vagyok róla győ- ráztató és dédelgető eszméket, hanem komoly köte-
ződve, hogy közgazdaságilag, de egyébként is üdvös 
eredményeket fog hozni az ország számára. Ez volt 
talán röviden összefoglalva működésűnk, azonkívül, 
hogy a mostani év pár első hónapjára is biztosítottuk 
a trövényes rendet. (Élénk helyeslés.)

(A jövő feladatai.)

A legközlelebbi jövő a múltból ránk szakadt fel­
adatok megoldását várja tőlünk és azt hiszem, bátran 
mondhatom, hogy ezeket a feladatokat is sikeresen 
fogjuk teljesíteni. Nem kis föladat lesz az, mert állami 
életünk legfontosabb teendőinek újra való berendezésé 
ről lesz szó. Ez az egyik. A másik, ami fontosságot ad 
e kérdés rendezésének, az, hogy programmunk tulaj­
donképpeni sarkalatos tételének megvalósítását tar­
talmazza. (Úgy van! Úgy van!) Harmadszor fontos 
e feladat, mert teljesítésével lehull a függöny egy, saj­
nos, igen kedvezőtlen legközelebbi múlt fölött s csak 
azután leszünk abban a helyzetben, hogy a jövő fel­
adataival foglalkozzunk. (Igaz! Úgy van!)

GLÜCK JÓZSEF
•weg- és lámpa kereakeflesebe

§. a Miftwaptaw mellett.

Megérkezett »agy eáles«tékbaa asztali függő lámpák a 
legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, Hkőrös, vises, 

sörös készleieket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. —
keretesé* és üvegesé* a legolcsóbb*» I

a
boros,

legegyszerűbbtől
vises,
Mr

m.§

lességre intettük a nemzetet és nyertünk többséget, 
akkor bqennetek a kötelességérzet oly mély gyökere­
ket vert, hogy teljes bizalommal nézhetünk nehezebb 
küzdelmek elé is, mert tudjuk, hogy acélozott sereg 
áll mögöttünk, akik az ország ügyeit vezetjük, tud­
juk, hogy erre a seregre támaszkodva, feladataink 
végrehajtása meg lesz könnyebbítve, de egyszersmind 
meg lesz édesítve attól az érzelemtől, amely bennün­
ket barátságtok révén hozzátok fűz. (Zajos helyeslés.) 
És különösen erőt és bizalmat önt belénk az is, hogy 
az újabb alkotmányos korszakban a nemzet intelllgen 
ciája, szinejava még egy kormánypárt mellett sem 
foglalt oly egységes állást, mint mellettetek és ez ala­
pon még nem volt oly egységes párt, mint ti vagytok. 
Szives megjelenésiekért és meleg üdvözletetekért kö­
szönetét mondok a magam és társaim nevében, szívből 
kívánom, hogy az Úristen áldjon meg egészséggel, s 
megelégedéssel mindnyájatokat egyenkint és családjai 
tokban örömet leljetek. Adjon Isten boldog ujeszten- 
dőt. (Hosszas éljenzés.)
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A házelnök üdvözlése.
A miniszterelnöktől a parlament épületébe vonul 

tak a munkapárt tagjai, hogy Berzevtczy Albertet, a 
képviselőház elnökét üdvözöljék, Dániel Gábor tartotta 
az üdvözlő beszédet.

Berzevlczy Albert házelnök válaszában kijelen­
tette, hogy bár ő, mint elnök, mindig ridegen és ob­
jektive végzi teendőit, de azért szive mélyén érzi és 
érezni fogja a lelki közösséget azokkal, akikkel jó és 
rossz időben együtt munkálkodott együtt küzdött, s 
együtt vívott ki talán némi sikereket, és együtt tűrt s 
szenvedett is. Bár eddig intencióim félreértése vagy 
akadályozása miatt úgymond, a parlamentnek egy 
pártja ellen sem emelhetek panaszt, mégis fokozott 
bizalmat érzek irántatok abban a tekintetben, hogy ti, 
Ismerve engem, nekem eljárásomban igazságot fogtok 
szolgáltatni olyankor is, amikor talán egyesek a szén 
vedélyek viharzása közt, hajlandók volnának azt tő­
lem megtagadni.

A Kossuth-pártban.
A ftigegtlenségl Kossuth-párt vasárnap délelőtt 

tizenegy órakor gyűlt össze az Andrássy-uti párthelyi 
ségben, hogy onnan a Gresham-palotába vonuljon és 
üdvözölje a párt vezérét, Kossuth Ferencet. Ott volt 
a pártnak a fővárosban időző valamennyi tagja, akik­
nek nevében Hammersberg László mondta az újévi 
beszédet. Hangsúlyozta a párt kötelességeit a jövőre 
nézve, a mostani viszonyok köt, mikor — be kell is­
mernie — a nemzet többsége nem csupán a választási 
korrupció miatt fordult el a párttól.

Kossuth Ferenc válaszában örömmel állapította 
meg, hogy az uj esztendő egységes állapotban találta 
pártját, melyre nagy feladatok várnak azokban a kér­
désekben, melyek most fognak a Ház elé kerülni. — 
Szerencsétlenségnek tartja, hogy az egységes kor­
mánypárttal szemben darabokra oszló ellenzék áll.

A párt tagjai Apponyi Albert grófot táviratban 
üdvözölték Eberharden.

A Justh-pártban.
Justh Gyula nincsen Budapesten és igy a hivata­

los üdvözlés ezúttal elmaradt. Batthyány Tivadar gró 
főt, a párt alelnökét, tömegesen üdvözölték a párt 
tagjait. A grófot a hetedik kerületi fiigegtlenségi párt 
nagyszámú küldöttsége is felkereste. A deputáció szó­
noka Lányi Mór volt.

Batthyány Tivadar válaszában visszapillantást 
vetett az elmúlt év eesményeire, amelyek a fügegtlen- 
ségl és negyvennyolcas pártot kisebbségbe szoirtották, 
aztán kijelentette, hogy a párt számára csak egy fel­
adat maradt: Rendíthetetlen kitartás elvei mellett.

A nép-pártban.
A néppárt táviratban üdvözölte vezéreit, Zichy 

Nándor és Aladár grófokat, akik szintén táviratban 
válaszoltak és fejezték ki jókívánságaikat a pártnak.

Gyermekgyilkos anya.
Megölte a gyermekét.

Az emberi érzések legnemesebbje az anyai sze­
retet és nincs magasztosabb boldogság, mint ha egy 
nő szivének gyermekét felnevelheti. Milyen rettenetes 
rossz lehet a mi társadalmi berendezkedésünk, ha egy 
anya arra határozhatja el magát, hogy megöli azt aki 
hivatva volna számára megszerezni ezt a boldogságot, 
mert szégyennek tartják azt, ami pedig a nőnek az 
egyedüli és legszebb hivatása, ha hiányoznak a külső 
formák, ha a szerelmei előzetesen nem szentesítette 
az anyakönyvvezető.

A Széchenyi-utca 42. számú házban Klein An­
tal sütödéjében sütő asszonynak alkalmazták Sánta 
Juliánná 23 éves, böszörményi születésű elvált asz- 
szonyt, aki már két esztendeje otthagyta az urát, — 
Barta Sándor napszámost. A fiatal, tüzes vérit me­
nyecske hamarosan keresett és talált magának vigasz 
talót, akitől aztán ma éjjel gyermeke született.

Úgy történt, hogy éjjel hirtelen fájdlmak lepték 
meg, hát kiment abból a szobából, ahol öten aludtak 
együtt és keserves kínok kínok közt besurrant egy 
közeli fáskamrába, ahol újszülött gyermekének mel­
lébe vágott egy nyeleden, rozsdás baltát. A gyermek 
rögötn meghalt s a kis hullát bedobta a kegyetlen szi- 
vii anya egy csatornaszembe. Reggel öt órakor, hogy 
senki ne gyanakodhassék, nagy buzgalommal dolgo­
zott, felsurolt három szobát, megfejte a tehenet, és 
minden egyéb házi munkát elvégzett. A kamrában

maradt vér- és egyéb' nyomokat azonban észrevették 
a házbeliek és kutatták az okát. Faggatták, vallatták 
a feltűnően sápadt asszonyt, de az mindent tagadott. 
Végre hosszas keresés után egy órakor Klein Antalné 
utasítása folytán leereszkedtek a csatornába és ott 
megtalálták a kis holttestet. Rögtön a rendőrségre 
telefonáltak, ahonnan Komlóssy Pál dr. rendőrkapi­
tány vezetése alatt rögtön a helyszínére ment néhány 
rendőr és rendőrorvos, akik aztán kórházba szállítot­
ták a gyilkos anyát.

Komlóssy rendőrkapitány teljes energiával egész 
rövidesen kinyomozta az esetet, mely most már egész 
tisztán áll a hatóság előtt. Kihallgatták az asszonyt 
is, aki bűnét bevallotta és mentségére csak azt hozta 
fel, hogy szülési fájdalmai közben hirtelen elhatáro­
zással, majdne mönkivületi állapotban követet el ré­
mes tettét.

Intézkedés történt, hogy Sánta Juliánnál felgyó­
gyulása után beszállítsák az ügyészség fogházába.

Szílassy Etel elájult
az „Aranyvirágban“.

Konsternácló a színházban.
Ma este az Aranyvirág, Martos és Musz­

ka bájos zenéjii operettje került színre a 
debreceni színházban. Az előadást nagyon 
kellemetlen incidens zavarta meg, amennyi­
ben az első felvonás fináléjában a közönség 
csak azt látta, hogy Szilassy Etel hátra megy 
a színpadon s Horváth Kálmán karjai közé 
omlik. Azt persze nem hallotta a közönség, 
hogy Szilassy Etel ezt súgta Horváthnak:

— Kálmán, azonnal vigyél ki, mert itt 
halok meg.

Horváth Kálmán előbb átölelte Szilas- 
syt, majd mikor a felvonás véget ért s a füg­
göny legördült, ölbe kapta s úgy vitte be az 
első számú női öltözőbe.

A szereplők közt nagy volt a konsterná- 
ció, Zilahy Gyulát, aki az igazgatói irodában 
leveleket irt, hamarosan felhívták a szín­
padra.

És ott állottak színésznők és színészek 
mindannyian az első percben el sem gon­
dolva, hogy mi fog történni.

A színházi szolgák orvosokért szalad­
gáltak. És megtörtént az a hallatlan eset, 
hogy sem színházi, sem városi orvos nem 
volt jelen a nézőtéren. Szerencse, hogy a 
rendes bérlők közt volt két orvos: Leitner 
Adolf dr. és Moskovits Miksa, akik az első 
segélyben részeltették.

Szilassy Etelt kibontották kosztüméből 
s megvizsgálták. Teljesen eszméletlen álla­
potban volt. Az orvosok megállapították, 
hogy szivgörcse van.

Ott vergődött a debreceni színház ked­
venc énekesnője, anélkül, hogy bárkinek a 
kérdésére választ adott volna. Később egy 
percre magához tért s csak annyit tudott 
mondani:

— Nagyon rossz hirt hallottam egy kol­
légámról, ez nagyon hatott rám s megszé­
dültem.

Ezalatt a személyzet összecsoportosult 
a színpadon s azon tanácskoztak, hogy mit 
csináljanak az előadással. A színházban je­
lenlevők közt ugyanis senki sem tudta a 
szerepet.

— Borbély Sándordorné, Szathmáry 
Erzsi tudja, kiabálták a színésznők. De a 
megnevezettek tiltakoztak az ellen, hogy 
mint kardalosnők, a debreceni közönség elé 
lépjenek.

Végül is Irmay Béla titkárnak eszébe

jutott, hogy ő Miske Arankát látta az Arany­
virágban, ebben a szerepben.

Valaki kocsin lement a Miske Aranka 
lakására, aki fel is jött:

— De nincsen ruhám, mibe játszam?
— Akármilyen ruha jó lesz, kiáltotta 

Ferenczy Frigyes, a főrendező.
És tényleg a Szilassy Etel levetett ru­

háiban és egyik kollega köpönyegében meg­
jelent Miske Aranka a második felvonás 
kezdetén, miután Ferenczy Frigyes bejelen­
tette, hogy Szilassy Etel beteg lett.

A komédia folyt tehát körülbelül negy­
ven percnyi szünet után s ugyanakkor még 
Szilassy Etel nem tért eszméletre, hanem ott 
vívódót nehéz görcsök között.

Mondanunk sem kell, hogy Miske 
Aranka az adott körülmények között szépen 
felelt meg feladatának.

Szilassy Etel a harmadik felvonás 
alatt a csillapító szerek hatása révén jobban 
lett. Kocsin hazaszállították, ahol is most 
gondos ápolásban részesül.

Ünnepelt gyárigazgató.
Húsz éves jubileum.

Meleg ünnepség keretében emlékezett 
meg a kartársak és jóbarátok serege egy ér­
demekben gazdag, munkás életii férfiúról, a 
ki csendben, a nyilvánosság zaját kerülve, 
de annál eredémenyesebben és tevékenyeb­
ben töltött el húsz hosszú esztendőt közgaz­
dasági életünk terén.

Weisz Dávidnak, a Fáik Ármin és Tár­
sa cég művezető-igazgatójának ünnepelték 
december 31-én működésének húsz éves, 
igazgatói minősítésének 12 éves jubileumát 
s ez az ünnepség méltó volt azokhoz az ér­
demekhez, melyeket Weisz Dávid a magyar 
ipar és közelebbről a vezetésére bízott gyár 
ügyei körül szerzett. Immár több, mint egy 
évtizede, hogy ő a Falk-féle gyár szellemi 
vezetője s a hatalmas telep az ő irányítása 
mellett oda fejlődött, hogy ma a kefegyár 
Debrecen városának egyik hírességét képe­
zi. Neki köszönhető, az ő tudásának és kép­
zettségének, hogy a legmodernebb gépekkel, 
a technika legújabb és legkitűnőbb vivmá- 
nyival szerelték fel a gyárat. Annak a kefe- 
készitő gépnek a beszerzése, amelybe felül 
beleteszik az anyagot és alul, mint teljesen 
kész áru jön ki, teljesen az ő érdeme. Neki 
köszönhető az is, hogy az egész világon is­
merik és használják a gyár termékeit, me­
lyeknek túlnyomó részét külföldön fogyaszt­
ják el.

Szombaton délelőtt 11 órakor össze­
gyűltek a gyár tisztviselői és műszaki sze­
mélyzete, akiknek nevében Fischer Béla üd­
vözölte az ünnepeltet. Kiemelte beszédében, 
hogy mily nagy érdemeket szerzett Weisz 
Dávid a gyár szellemi irányítása és fejlesz­
tése által s hangsúlyozta, hogy az ünnepelt 
tisztviselő társaival és a munkásokkal szem­
ben mindenkor igaz szeretettel viseltetett 
és a fennálló jó viszonyt még melegebbé te­
szi a mai jubileum. Hosszú életet és erőt kí­
vánt szóló a további munkálkodásra Weisz 
Dávidnak a lelkes éljenzéssel fogadott be­
széd végén.

A jubiláns meghatottan mondott köszö­
netét munkatársainak ragaszkodásuk kifeje­
zéséért és hangsúlyozta, hogy egész életén 
keresztül dolgozni fog továbbra is az eddigi 
módon. Ezen munkájához az Isten segítségét 
és tisztviselő társainak, meg a műszaki sze­
mélyzetnek jóakaratu támogatását kéri.

Este banket volt a Hungária-kávéház 
külön termében, melyet a legkitűnőbb han­
gulatban töltöttek el szűk családi és baráti 
körben az ünnepelt és tisztelői. Ez alkalom­
mal Róth Adolf tartott beszédet, aki lelkes 
szavakban méltatta annak a tevékenységnek

____________________ 1911. január 3,
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jelentőségét, melyet Weisz Dávid, mint a 
debreceni közélet munkása fejt ki. Több fel­
köszöntő hangzott még el és jóval éjfél utá­
nig maradt együtt a társaság.

Ujházy és az apja.
sjc

Tudvalevőleg Debreczen város küldöttsége egy 
marék bántott vitt Újházi Edének az édes apja debre­
ceni sirhantjáról, amelyet K. Tóth Mihály kulturtaná- 
csos adott át.

Erre a jelenetre kedves fejét előrehajtotta az 
öreg mester. Okuláréját is leemelte, mert a szeméből 
kibuggyant könnyük homályfoltot borítottak a csiszolt 
üvegre.

—. . . . mindennél többet ér az, még az inkák 
földjéről elhozott tengeraranynál is, hogy szeretnek 
— kezében az apai sirhalomról ültetett virágcserép- 
fülddel sírva fakadt az öreg mester. Az apai sirhalom 
rögének is meg kell mozdulnia, hogy teljes legyen a 
kedves mester ünnepe.

Az a szülőföldi sirhantrög, az atyai szív hamvain 
nőtt ibolyavirág a minden szeretetnél igazibb, nagyob, 
melegebb szeretet, a szülei szív megbocsájtó szerete- 
tének emlékét, érzéseit idézte fel az előrehajtott fejű, 
kedves öreg mester lelkében. Okuláréját is leemelte és 
sirt az öreg mester.

Ma is magam előtt látom Újházi mester édesap­
ját. Az egész Debreczen város ösmerte, becsülte az 
öreg „fődoktort“.

— Újházi bácsi — volt a neve íélszázad éven át,
Olyan magas, szikár öreg ember volt, hogy ta­

lán nem is annyira a kortól, mint ösztönszcriileg, haj­
tott fővel, hajlottan járt. A városi szegénységnek volt 
népszerű orvosa, már pedig a szegény emberek lakása 
alacsony mestergerendás ott az Alföldön, sőt alacsony 
elült régi házban lakott az öreg tisztiorvos is.

A világ legegyszerűbb embere volt az öreg „Új­
házi bácsi.' Bajuszt ugyan viselt, de szikár arcát bo­
rotválta. Örökösen felleghajtó csurakba burkolódzott. 
Még talán nyáron is szőrsapkába borította a fejét? — 
Szögletes botjántak a kopogása messziről hallatszott. 
Nem igen szeretett sokat fecsegni. Kurták, nyersek 
voltak a kifejezései. Azonban a nyersmodoru öreg or­
vos érző lelkű borátja volt a szegénységnek és sok 
jóizü történetben ma is őrzik az eredeti emberbarát 
emlékét, aki annyira idegenkedett a komédiázástól, 
a komédiaháztől, hogy képes volt egyetlen fiát is meg 
tagadni, amikor a színpadra lépett.

„Tékozló", rossz útra tévelyedett fiáról éveken 
át beszélni sem lehetett előtte.

— Nincsen már nekem fiam — mondogatta az 
öreg mogorva doktor. Pedig közben Újházi Ede az or­
szág, a magyarság első színjátszó mesterévé sudárzot 
fel! Hódoltak neki! Tenyerei! hordták mindenütt, ahol 
őstehetségének sugárzó napját megragyogtatta. En­
nek a tehetségnek a konok öreg édesapa sem tudotté 
ellentállni. Mint már nagyhírű művész egyszer ismét 
a debreczeni színpadon szerepelt Újházi Ede s az öreg 
„tisztiorvos" — talán „inspekcióban" — de anélkül, 
hogy szinészfia felléptéről tudott volna, meghúzódott 
a földszinti zártszéken. A vén különc csak akkor bá­
mult nagyot, mikor a függöny felgördült és rég látott 
fiát felösmerte. Az ámulat után bámulatot, majd hódo­
latot váltott ki apja zárkózott leikéből az isenektöl ál­
dott fiú. Kibékültek és ezentúl fiát mindig nagyrabe- 
csiilte „Újházi bácsi".

Azért is fakadt sírva fényes ünneplő közönsége 
előtt a kedves öreg Újházi mester. Az apja sirhant­
járól cserépbe ültetett debreczeni ibolyavirág a szülei 
sznet, megértő és megbocsájtó szeretet mosolyogta 
felé.

külföldi kirándulásoknál újólag is csak az bizonyul be, 
hogy a monarchia határain túl csak — osztrák léte­
zik. Ami magát az eredményt illeti, az mindenesetre 
nem túlságosan hízelgő, de tekintetbe kell vennünk, 
hogy a mieink aligha tudták leküzdeni első lámpalázu­
kat, a franciák is jobbak voltak hírüknél, ne meg — 
nem is a tényleges legjobb csapat ment ki Párisba. A 
mgyarok 3:0 arányban győztek a franciák fölött.

Színház és művészet.
A színház műsora:

Kedd: Luxemburg grófja, operett. Albert Qlzl 
vendégjátéka. (A. bérlet.)

Szerda: Karenin Anna, dráma. (B. bérlet.)
Csütörtök: Fedora, dráma. Tóth Ilonka vendég­

játéka. (C. bérlet.)
Péntek: Délután Közönyt közönnyel, vígjáték. 

(Ifjúsági előadás.) Este A táncos huszárok, operett. 
(A. bérlet.)

Szombat: Orvosok, színmű. Bemutató előadás. 
(B. bérlet.)

Vasárnap: Cigányszerelem, operett. (Kisbérlet.)

Peleskei nótárius. Vasárnap este uj be­
tanulással s _uj scenirozással került színre a 
Peleskei nótárius. Az uj scenirozás Ferenczy 
Frigyes főrendező munkája, aki az uj átdol­
gozásban igyekezett áttetszővé tenni s fo­
lyamatossá alakítani Gvadányi klasszikus 
komédiájának meséjét. Ferenczy Frigyes ez­
zel a munkájával mindenesetre nagy érté­
kes dramaturgiai munkát végzett és méltán 
tarthat számot a magyar színigazgatók elis­
merésére. A szereplők mindenike nagy ügy­
szeretettel igyekezett megfelelni feladatának 
s a iól rendezett előadás általános tetszéssel 
találkozott. Különösen sok tapsot kapott a 
címszerepben Borbély Sándor, akinek nótá­
riusa egyik legjobb alakítása.

Ifjúsági előadások. Zilaliy Gyula szín­
igazgató bejelentette ma a városi tanácsnak, 
hogy az idén is több ifjúsági előadást fog 
tartani a tanuló-ifjuság számára. Az első elő­
adás január 6-án, pénteken délután 3 óra­
kor lesz. Ez alkalommal Moretó klasszikus 
énekes vigjátéka a Közönyt közönnyel ke­
rül színre a fő szerepben Zilahy Gyulával. 
Ezt az előadást egészen alcsó helyárak mel­
lett tartják meg.

Luxemburg grófja. Holnap, kedden este 
lép fel Albert Gizi, mi ntvendég Lehár szép 
zenéjii operettjében, a Luxemburg grófjában, 
Juliette szerepében. Didicz Angélát Zilahy- 
né, Luxemburg grófját Horváth Kálmán fogja 
játszanai.

Az „Orvosok“ premierje. Shaw Bern- 
hard világhírű darabjából naponta folynak a 
próbák. A közönség rendkívüli érdekessé­
get mutat az Orvosok premierje iránt, me­
lyet szombatra tűzött ki az igazgatóság. A 
Tő női szerepet Huzella Irén játssza a da­
rabban.

Sport.
magyar lapdarugók győzelme

PARISBAN.
A magyar reprezentatív legénység külföldi kőr­

útjának első jelentős eredménye Franciaországban is 
a magyar faj sportra területiségét a magyar sport 
szupremációját hirdeti. Sportköreink a franciák és az , 
olaszok elleni győzelmeinket általában biztosra vették 
s igy az elért goalarány, ha egyúttal győzelmet jelent ! 
•s, nem elégítette ki teljes mértékben goalszomjukat. 
Az éremnek azonban ezuttai nemcsak a sport-, hanem 
és különösen a nemzeti jelentősége nagyfokú. A ma­
gyaroknak győzelmeikkel nemcsak azt kellett bebizo- j 
nyitaniok, hogy footballozni tudnak, hogy jól fejlett 
sportéletük van, hanem — és ezt ismételten szomo-' 
man kell hangsúlyoznunk — diadalaikkal nemzeti lé­
tüket voltak hivatva hirdetni, mert bizony egy ilyen

— A miniszterelnök a negyvennyolcas 
honvédek özvegyeiért. Khuen-Héderváry 
Károly gróf miniszterelnök az 1848—49-es 
honvédözvegyek nyugdíjjogosultságát ki­
terjesztette mindazon özvegyekre, akik 
1849. után, de az 1867. év lejárta előtt men­
tek férjhez néhai 1848—49-es honvéd fér- 
jjeikhez. Az eddigi szabályzat szerint nyug­
díjjogosultsággal csak azok az iizvegyek bír­
tak, akik az 1849. év vége előtt léptek há­
zasságra.

— Az Arany Petőfi-szobormü bizott­
sága. Az az előkészítő bizottság, melyet a 
Csokonai-kör választmánya küldött ki a 
debreceni Arany—Petőfi szobormű létesíté­
sére, holnap, kedden délután 4 órakor tartja 
első értekezését a Csokonai-kör helyiségé­
ben. Az értekezlet, amelyet Tüdős János dr. 
országgyűlési képviselő, a Csököna-kör al- 
elnöke hivott össze, ezen az első ülésen csu­
pán az alakulással s a munkaterv legáltalá­
nosabb kérdéseivel fog foglalkozni.

— A jogi oktatás reformja. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Ma kezd:dött meg a kul­
tuszminisztériumban a jogi oktatás reform­
jának részletes tárgyalása. A tanácskozást 
Zichy. János gróf kultuszminiszter nyitotta

meg, aki hosszabb beszédet tartott. A ta­
nácskozásban több egyetemi és jogakadé­
miai tanár vett részt, köztük Tóth Lajos dr., 
a debreceni főiskola igazgatója is.

— Beczner Frigyes halála. Az uj év szo­
morúan köszöntött be a debreceni állami 
reáliskolába. Újév másodnapján, hétfőn reg­
gel meghalt a reáliskolai tanári kar egyik 
elgérdemesebb tagja: Beczner Frigyes. Ha 
valakire illett az a sokszor gúnyosan hasz­
nált kifejezés: szürke tanár, bizonnyal Becz- 
nerre illett az a szó legjobb értelmében. Egy­
szerű, csöndes, az iskolának és családjának 
élő ember volt, akit az isten is papnak vagy 
tanárnak teremtett. Maga is papnak készült 
és csak miután a debreceni református kol­
légiumban elvégezte a theologiát, akkor lé­
pett a tanári pályára. Tanári szolgálatát 
mindvégig a debreceni reáliskolában töltöt­
te, amelyhez még mint városi ntézethez ke­
rült, de amelynek kötelékében megmaradt 
akkor is, midőn ezt a középiskolát államosí­
tották 1891-ben. összesen 36 évre terjedő 
tanársága alatt minden teendőjét pontos lel­
kiismeretességgel és buzgó odaadással vé­
gezte, még az utolsó években is, amikor 
megrokkant egészsége miatt csak nagy erő- 
feszitéssel tehetett eleget kötelességének. 
Egy ideig a közéletben is működött; a Cso- 
konai-köt mgelőző „Felolvasó kör“-nek vitte 
a titkári tisztségét, de az utóbbi két évtized­
ben csak iskolai dolgokkal foglalkozott. A 
családi körön kívül a tanári szobában s még 
inkább a tanári könyvtárban találta ottho­
nát, amely könyvtárt példás rendben tar­
totta. Halálát özvegye és hat gyeremeke si­
ratja, de a gyászban igaz szívvel részt vesz­
nek tanártársai s ezrekre menő volt tanít­
ványai. A temetés, melyen a reáliskola ta­
nári kara és tanuló ifjúsága testületileg jele­
nik meg, f. hó 4-én szerdán d. e. 10 órakor 
megy végbe a Bethlen-u. 42. sz. halottas 
háztól.

— Az uj rendőri bíráskodás. A rendőri
bíráskodásról szóló uj törvény január else­
jén lépett életbe és ma délelőtt már ezen az 
alapon Ítélkezett egy kihágás! ügyben Kom- 
lóssy Pál dr. rendőrkapitány. Az ügyészi 
tisztet Kölcsey Sándor dr. töltötte be, aki­
nek vádbeszéde alapján a kapitány több 
napi fogházra ítélte a kihágással vádoltakat. 
Az ítélet nyomban jogerőssé vált.

— A regény vége. Egy népszerű fővá­
rosi színművésznő és egy nagytehetségii 
szinmüiró között szövődött szerelmi regény 
rövidesen befejezést nyer. A miivészrő ügy­
véde, Vázsonyi Vilmos dr. és a férjének kép­
viselője, Baracs Marcel dr. között ugyanis 
szilveszter napján az a megegyezés létesült, 
hogy a művésznő férje beleegyezik a vá­
lásba és nejének jelentékeny összegű végki­
elégítést ad. A házasságukból születet két 
gyermek az apa gondozásában marad, azon­
ban hetenként kétszer az anyjukat — az apa 
által kijelölendő és a művésznő uj otthonán 
'kivül fekvő helyen — meglátogathatják. — 
Végül följegyezzük még azt, hogy a mű­
vésznő teljesen fölépült.

— A Stenczinger-ház lebontása. Debre­
cen város közgyűlése tudvalevőleg elhatá­
rozta, hogy május elsején elbontatja a Sten- 
czinger-házat. Mivel azonban ezt a határo­
zatot megfelebbezték, a tanács megbízta 
Magoss György tiszti főügyészt, számítsa 
ki, hogy a telekértékemelkedési javaslat tör­
vényerőre emelkedésével a szomszédházak 
tulajdonosainak milyen összeggel kellene 
hozzájárulni a kisajátításhoz. A főügyész 
számítása szerint 66,090 korona térülne meg 
igy a város számára, ami lényegesen felül­
haladja a Takarék és Hitelintézet által meg­
váltásként felajánlott 20,000 koronát. A 
Stenczinger-ház lebontása ügyében előre- 
áthatólag még egy közgyűlési határozatra 
lesz szükség.

— Halálos repülések. Los Angelesből 
táviratozzák: Hoxsey aviatikus, aki legutóbb 
1147 láb magasságra szállt és ezzel hatalmas 
világrekordot teremtett, ma megkísérelte e 
rekord megjavítását. A leszállásnál levegő­
tölcsérbe került. Wright-féle biplánja kétszer 
megfordult a levegőben és az aviatikus nagy, 
nézőközönség előtt ötszáz láb magasságból

jl
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a földre esett, ahol az aeroplán romjai alól 
holtan húzták ki.

Londonból táviratozzák: New-Orleans 
repülőversenyterén sok ezer ember nézte 
szombaton Moissant repülését, aki a Miche- 
lin-dijért versenyzett. A Blériot-gép már 
800 láb magasságban szállott, mikor a mo­
tora felmondta a szolgálatot. Az alant hul­
lámzó tömeg egyszerre rémes üvöltésben 
tört ki: az aeroplán felborult a levegőben és 
szédítő sebességgel zuhant le. Szétrebbent a 
közönség, nehogy a nehéz repülőgép az em­
berekre essék. Már csak a katasztrófa után 
mert visszatérni a rengeteg tömeg. Az avia- 
tikust összeroncsolva szedték ki a pozdor- 
jává törött repülőgép alól. Még lélegzett, de 
néhány perc múlva kiszenvedett. A Miche- 
lin-versenyt egyelőre nem folytatják.

— Halotthamvasztásra való biztosítás. 
Sokan érdklődnek aziránt, miként gondos­
kodható valaki arról, hogy holttestét elham­
vasszák, ha nincs abban a helyzetben, hogy 
erre a célra körülbelül 1000 koronát depo­
náljon. Ennyibe kerül az elhamvasztás, a 
hullának a krematóriumba szállításával 
együtt. Miután minálunk a krematóriumok 
felállítása még időkérdése, módot kellet ke­
resni arra, hogy kevésbbé tehetős emberek 
is el tudják holttesteiket hamvasztatni. Az 
orsz. halotthamvasztó egyesület egy nagy 
külföldi biztositó intézettel érintkezésbe lé­
pett és megállapodásra jutottak arra nézve, 
hogy ez a bizt. társ. Magyarországon is meg­
honosítja a biztosiásnak ezt az ágát. Egész 
csekély évi díjrészletek mellett lehet a ham- 
vasztás költségeit biztosítani. Orvosi vizs­
gálat nélkül, melynél az első évben történő 
elhalálozás esetén, csak a befizetett dijak té­
rülnek meg, — második évben a biztosított 
összeg fele, — a második év lejártával az 
egész biztosított összeg. Orvosi vizsgálat­
tal, melynél a biztosítás sokkal kedvezőbb, 
mert nyomban bekövetkező halál esetén is 
az egész összeg kifizettetik. Az Orsz. Ha­
lotthamvasztó egyesület kívánatra a köt­
vényt őrizetbe veszi és a halál bekövetke­
zésekor, amint arról értesül, közben jár, 
hogy a hamvasztás megtörénjék és az örö­
kösöknek elszámol a költségekről.

— Antal Erzsi Debrecenben. Szombat 
éjjel igen érdekes vendég szórakoztatta a 
Bika szálló dísztermében összegyűlt nagy­
számú és előkelő közönséget. A főváros 
egyik legkitűnőbb szubrett-primadonnája, 
Antal Erzsi adott elő néhány dalt közvetlen 
bájjal, lágyan csengő, kellemes hagján, igazi 
művészettel. Rajta kiviil Szirmai Benő ara­
tott nagy tetszést pompás kupiéival és tán­
caival. A városi színház szereplő tagjai szin­
tén sikerrel játszottak.

— Gyermekek rablóbandája. Mázló Jó­
zsef 13 éves Vértes községbeli fiú sok min­
denféle rémregényt olvasott össze és ezek 
olyan hatással voltak rá, liogp gondolt me­
részet és nagyot és elhatározta egy rabló­
banda megalakítását. A falujabeli kis fickók­
kal összebeszélt, egy társaságba állottak és 
célul tűzték ki maguk elé nagyobbszabásu 
gaztettek elkövetését. A fiuk tudták jól, hogy 
a társadalmi rend elleni háborúhoz is pénz 
kell. Ezért egyik társukat, a 11 éves B. Nagy j 
Sándort rávették, hogy Bakó Ferencné ne-! 
velőanyjától lopjon pénzt. A fiú teljesítette 
rablótársainak parancsát és vagy 30 koronát j 
lassanként összelopkodott az anyjától, akin- 
cset aztán átadta a banda-főnök Mázlónak. 
Most már munkához kellett látni. Nagyié­
tán Steier Jakab vaskereskedőnél vásárol­
tak két forgó pisztolyt és egy nagy csomó 
töltényt — a szüleik számára. A kereskedő 
gyanútlan kiadta a fegyvereket a kis csir­
kefogóknak, akik most már Vértesen nagy > 
buzgalommal lopkodtak, raboltak, minden-j 

{féle apró-cseprő értékeket, sőt egy asszonyt 
Ielövéssel is fenyegettek. Végre a csendőrök ( 
megtudták a dolgot, letartóztatták a remény-

teljes csemetéket és bekísérték őket a deb­
receni törvényszékhez, ahol a gyermekbi- 
róság fog ítélkezni a fiatalkorú bűnösök 
felett.

— Eljegyzés. Vé'völgyi Veszprémy Zol­
tán dr. vérvölgyi Veszprémy István takarék- 
pénztári igazgató, ügyvéd és földbirtokos és 
neje gyertyámosi Kontz Klára fia jegyet vál­
tott riskárkosi és királydaróci Szilágyi Lil- 
lykével, özv. piskárkosi és királydarod 
Szilágyi Jenőné, szül. érendrédi, csokaji és 
dengeleghi Fényes Ilona leányával Berety- 
tyóujfaluban 1910. december hó 25-én.

— Főjegyző és hirlapiró afférja. Sátor­
aljaújhelyről táviratozzák: Bálint János niádi 
főjegyző nemrégen megtámadta Illésházy 
Endre lapszerkesztőt, aki lapjában kedve­
zőtlen módon foglalkozott Bálint személyé­
vel. Bálint egyszer botjával végigsuhintott 
lllésházyn, aki erre revolvert rántott. Bá­
lint erre elmenekült. A sátoraljaújhelyi já­
rásbíróság ma foglalkozott ezzel az ügygyei 
és Bálint főjegyzőt 15 napi fogházra és 100 
korona pénzbírságra Ítélte, megállapítván 
lllésházyn a könnyű testisértést.

- A „Bikur Chólim“ debreceni beteg- 
segélyzö egylet m. é. december 25-én rende­
zett halestélyen következő felülfizetések 
folytak be: Rosinger Lajos 20 kor., Emerich 
Arnold, Grósz Nagy Ferenc, ifj. Widder Sá­
muel, Fisch Lajos, ifj. Schvartz Vilmos, Mol­
nár József, Rosenfeld Salamon, Kandel Fe­
renc, dr. Háttér Károly 10—10 kor., dr. Gaál 
Zoláin 7 kor., Mihalovits Jenő 6 kor., Rosen- 
ber Simon, Schvartz Fülöp, Kubek Sándor, 
Harsány! Lajos, Kohn Lipót, Keiner Adolf, 
Emerich Zsigmond, Hoffmann Sándor, Mu- 
raközy László, L. Kovács Nándor, Aufricht 
Vilmos, Batary Imre, Weinstein Jakab, Ke­
nyeres Károly, dr. Gufreund Sámuel, Ungár 
Jenő, Áron M. és Fürst Ödön, Stern József, 
Debreczeni Jenő, Weisz Gyula, Hartstein 
Péter, dr. Fejér Ferenc, Geiger József, Erős 
Jakab, Rosinger József, Rosenberg Sándor, 
dr. Szöllős Dezső, Weisz Márkus, Halmágyi 
József 5—5 kor., Hochfelder Jakab, Wink­
ler Márton, Schiffmann Salamon, Nagy Illés 
4—4 kor., ifj. Fülöp Ignác, Moskovits A., 
Burger D. József, Bernfeld Sámuel, Frank 
Dezső, Révész Zsigmond, dr. Leitner Adolf, 
Hajnal Sámuel, Havas Dávid, Hartstein Jó­
zsef, Fleischer Sámuel, Nussbaum Mayer, 
Radokovich Géza, dr. Balkányi Miklós, Mol­
nár Antal, Schvartz Ármin, Molnár Ernő, 
Eckstein Márk, dr. Schvartz Artur, dr. Len­
gyel Zoltán, Lévai Izsó, Boczán Ferenc, 
Frenkel Jenő 3—3 kor., Schreiber Hermann, 
dr. Löfkovits Márton, dr. Balázs B., Kertész 
Lipót, Steiner Manó, Gyémánt Salamon, Tu- 
ray Farkas, Hirschfeld Ármin, Fischer Vil­
mos, Orinódy Lajos, Herczeg Henrik, Hers- 
kovits Adolf, Schvarcz Izsó, Knöpf er Fri­
gyes, Csengeri Ferenc, id. Widder Sámuel, 
Glück H. faker., Knöpfer Izidor, Knöpfer 
Henrik, Steiner Mihály, Wiener Adolf, Weisz 
Adolf, Gerstner Kálmán, Fischer Adolf, 
Grünfeld Ferenc, Fáik Lajos, Löfkovits Ar­
tur, Berger Mór, Gál Soma, Steinberger Sa­
lamon, Lukács Vilmos, Lusztig Károly, Lol­
länder Adolf, Weszetzky Zsigmond, dr. Gá­
bor Jenő, Müller Adolf, Aranyi Árpád, Rott- 
mann Dávid, Katz Jakab, Knöpfer Simonné, 
Klein Igánc, Rosenberg Adolf, Halmágyi Sá­
muel, Feldmann Dániel, Fehér Jakab, Kell­
ner Dávid, Krausz Adolf, N. N. 2—2 kor., 
Freister Mór 1.80, Földvári Mór 1.50, Krausz 
Kálmán, olvashatatlan. Boros Izidor, Steier 
Gyula, Kálnai Lipót, Almási Miksa, Klein 
jlzsó, Fábián Károly 1—1 kor. Fogadják a 
nemes szivii adakozók hálás köszönetünket. 
A Bikur-Chólim elnöksége.

— Kereskedelmit végzett, gyors- és 
gépírásban jártas fiatalember megfelelő iro­
dai foglalkozást keres. Cim a kiadóhiva­
talban.

— Megakadályozott sztrájk. Helsing- 
forsból jelentik: Az itteni nyomdatulajdono­
sok szövetségének összes nyomdáiban a 
szedők ma este sztrájkba léptek. Az összes 
nagy újságok azonban megjelentek, mert az 
intelligens osztályból való férfiak is szedők­
nek állottak be s kiszedték a lapokat.

— Adományok a mentő-egyesületnek.
A mai napig a következő nagybecsű adomá­
nyok érkeztek be hozzám, melyet hálás kö­
szönettel nyugtázok a mentő-egyesület ne­
vében: Forray Ernő ur 100 korona, Szent- 
Királyi Tivadar ur 50 korona, id. Weichinger 
Károly ur, ifj. Weichinger Károly ur, Debre­
ceni faipar 20—20 kor., Kardos László ur,
= alk Ármin és társa cé g,Mayer János ur, 
Harsányi Lajos ur, Tóth István ur, Sesztina 
Jenő ur és id. Zöld János ur 10—10 kor., 
Debr. első vigkedélyü asztaltársaság Pósa- 
laky ur által 17 kor. 05 fillér. Erőss Jakab ur 
15 kor., Hivatalnokok 7 kor. 50 fill., Weisz 
Dávid ur, Fáik kefegyár, özv. Bajczi Vil­
mosáé úrnő, Czébel Gusztáv ur 5-—5 kor., 
Tóth József ur (Árpád-tér 43. sz.) Debreceni 
helyi vasút igazgatósága 30 kor., Rácz Ká­
roly és fia zenekara 10 kor. Tisztelettel 
Grósz Nagy Ferenc mentő-egyesületi pénz­
tárnok.

— Debreceni takarék szövetkezet, Csa­
pó-utca 19. (Knol-ház.) Január hó 1-én meg­
kezdette működését. Előnyös kölcsönöket 
folyósít minden nap, kezesség mellett be- 
táblázásokra vagy értékpapírokra.

— Dr. Hajnal Dezső fogorvos haza érke­
zett és rendeléseit megkezdte.

— Gyilkos tél. Püspökladányból jelen­
tik, hogy Fazekas Sándorné ottani lakos teg­
nap este tanyájáról a községbe igyekezett, 
miközben hózivatar érte utói az utón. Az 
asszony leült egy fa alá, hogy megvárja a zi­
vatar végét s a nagy hidegben megfagyott. 
Úgy találták meg ma reggel az arra járók a 
szerencsétlen holttestét.

— A világhírű, eredeti Pilsen! állandó 
‘friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
•tisztelettel Hauer Bertalan.

— Bélelt börkeztyük 1 frt 30 krttól a 
legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent- 
Anna-utcában, nagy választékban.

— Táncrendek, bőrdiszmíivek, keresk*- 
delmi és pénzintézeti könyvek, könyvkötés. 
Papírból előállítható mindennemű készítmé­
nyek, legjobb kivitelben készülnek Dávid- 
házy Káiinán könyvkötészetében, Füvéss- 
kert-utca 9.

— Lampiónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemü áruházában.

Hl
m. ■*.

Plan-i. SÍ. (weit Bxedlák-háx)
Olcsó és kis részletekben vissza­

fizethető kölcsönöket ad.
Takarékbetéteket a legmagasabb kama­

tozás mellett elfogad.

Legújabb urldtvat

a báli idényre.
Tisztelettel értesítem a n. é. úri kö­

zönséget a báli idényre szükséges

SmIm, Smoking és Frack ülőiket
ktléelegai előállítással a legújabb divat 
szerint, a legelegánsabban készítem.

Kérem a nagyérdemű úri közönség 
beeses megrendeléseit.

Kiváló tisztelettel
Prelovszky András,

polgári és katonai sxabó
Dobroexon, losietiMitcia*. sx.
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Az első fog
fájdalom nélkül nö, fogzás 
közben nincsenek görcsök, 
sem bélzavarok, ha SCOTT- 
féle Emulsió t használunk, 
nyugodtak lesznek az éjsza­
kák, a fogak pedig erősekre 
és fehérekre fognak fejlődni. 
Harmincnégyéves hírnév áll 
jót a mondottak igazságáért. 
A szopós gyermekek kétség­
kívül szeretik a

Scott-íéle Emulsió-t
és megemésztik, még akkor is, ha gyomruk a 
tejet nem bírja. Egy eredeti üveg ára 2 K 50 
f. Kapható minden gyógyszertárban.

A Nagylétai gőzmalom

szabadkézből eladó

A* Emulsió vételé­
nél a SCOTT-féle el-

gyelembe venni. — 
Utánzatoktól óvakod­

junk.

esetleg haszonbérbe kiadó.
Értekezni lehet Bende 

tisztnél Kisvárdán.

Baromfi véss ellen
a legjobb hatású szer a

Balázs-féle Alatus labdacsok.
Kapható 1, 2, 4 koronás dobozokban az
egyedüli készítőnél, Balázs Ödön utdda

Harsányt Lajos
,.Keménységhez“ czimzett gyógyszer-
tárában Debreozen, Csapó-ntoa 18. sz.

3934—1910. tk.

iberési hirdetményi hieonat.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bal­
mazújvárosi takarékpénztár végrehajtatónak 
Dalnoki Imre végrehajtást szenvedő elleni 2320 
kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a pla- 
dányi kir. járásbíróság) területén levő Nád­
udvar községben fekvő 1. a nádudvari 649. sz. 
betétben A. i. 1 — 4. sor 695., 696,697. és 698. 
hrsz. alatt felvett 1. hold 240 négyszögöl te­
rületű a Beltelekben fekvő ház, udvar, szántó, 
és nádasra 1621 koronában 2. a nádudvari 
649. sz. betétben A + 1. sor. 8576/16. hrsz. 
alatt felvett 1118. négyszögöl területű a Bo- 
dazugban felvett legelőre az árverést 53 ko­
ronában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lan az 1911. évi február hó 24. napján 
délelőtt 11 Órakor Nádudvar községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak 
azonban a kikiáltási ár V3-ánál alacsonyabb 
áron nem.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át vagy is 162 kor. 
10 fillért és 5 kor. 30 fillért készpénzben, vagy 
az 1881. 60 te. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. november 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. 
tcz. vő. §.a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Püspökladányban, 1910. évi október 
h» 16. napján.

„BEBORÍT önbopotválkozd készülék
6 kéisel olyan kitűnő mint a «aab. Gillet csak 

8.50 K.
„REKORD“ tynhsxemvágó

kitűnő minőség 7.50 K
Megrendelhető utánvéttel ré mentve

s&svárl K. Budapest, OH., Zl. |

M

$1

József posta-

az »roferémefc gyösgye!
Szeplő, asápoltok, psttaiaáaefe a 
feérkjok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és üdévé iesxS e%
sveMH 1 Sem higanyi, sem ólmot 
nem t&riidmas. A nappalra való 
creme n> m zsíros, míg az éjjelre 
faló zsíroz. Egy tégely ara 1 korona. 

Kapható:

Mihalaiits leni
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

H3 B I S 13 8 Z E S.

547/9 -1909. végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró­
ságnak 1908. évi V. 352/5. sz. végzése követ­
keztében Dr. Freund Jenő debreczeni ügyvéd 
által képviselt Takarék és Segélyszövetkezet 
javára 101 K s jár. erejéig 1910. évi szept. 
hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 600 koronára be­
csült kővetkező ingóságok, u. m. szoba bú­
torok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a h.-szoboszlói kir. já­
rásbíróság 1910. évi V. 547/6. számú végzése 
folytán 101 kor. tőkekövetelés, ennek 1906. 
évi decz. hó 7. napjától járó 5e/o kamatai, 
V,7o váltódij és eddig összesen 40 K 90 fil­
lérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, H.-Szoboszlón I. tlzeg leendő megtar­
tására 1911. évi január hó 5-lk napjának 
d. 8. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén bécsáron alul is 
elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 

I kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
; az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt H.-szoboszló, 1910. évi decz. hó 20. 
1 napján.

Gergely!!? István
kir. bir. végrehajtó.

Szőrme Palitok, Angol bélelt Bundák,
Nős- és leány felöltők, kalapok, Boák

a mai naplói ©!©só árban
személyes ki­
szolgálása mel­
lett csak

Kistemplom-bazárban szerezhetők be.
Kérsm a óságomét mással őssse asm téveszteni. 3*

; “75**1 Hifii és Gépgyár Részt. Társ. raktári
Sinz-fsle Hiotoroi, Szivattyúk, Ipari gépeli és szerszámok.
Ti TTeaslA Iáén l*e]a

müssahl üzlete
DEB2&ECZEN, Hunyadi-uto*a 13. »8.
Villamos motorok és dynamógépek. Gépszijjak. Vízvezetéki 

berendezések és anyagok.
Teljes malom berendezések.

Egf igen csinos
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

páriégszcsz motor
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

igen olcsón eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

l||;
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*
f

üli

msíiip

Dr. Tikos s. k. kir. jbiró

tm



Apró hirdetések.
Minden szó 6 fillér.

Levelezést»
30 - 35 éves inteligens családból való biz­

tos megélhetést! fiatal ember házasságot 
kötne finom lelkületű urileányal. írjanak e 
kiadóba »Megértjük egymást« jeligére.

MegOsmerkednék kellemes úri emberrel, 
kivel üres óráimat jól eltöltenénk. Írjanak 
»Marian« jeligére a kiadóba.

■lkágystott egyedül álló úri leány, egy igazi 
inteligens ember, diszkrét barátságát óhaj­
taná, Levelek »Nem bánja meg« jeligére e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

Betöltendő»
Eereeek Szoboszlóról, Balmaz-Ujvárosról egy 

olyan megbízható embert, aki sok pénzt 
kereshet megbízásom folytán. Czim a 
kiadóba.

Stépen hímzőnő hímzést, monogrammot 
elvállal. Czim a kiadóba.

Szorgalmas fiatalember a délutáni órákra 
alkalmazást nyer egy helybeli ipar vállalat 
városi irodájában (Deák Ferencz-u. 19.) Pá­
lyázatok Fleischer Debreczeni Trágyagyár 
r. t. intézendök.

Egy ügyes, gyors kiszolgáló füszerkereskedö 
segéd ki Detail, és engrosz üzletekben volt, 
alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

Adás-vétel.
Ea nincsen pénxe és olcsón akar vásárolni 

forduljon bizalommal Hausner Salamon­
ba! Simonffy-u. 44. utczai lakás, hol óriási 
mennyiségű téli áruk érkeztek : női és férfi­
ruhák, szövetek, felöltök, boák, muffok, 
paplanok, szőnyegek, vásznak stb. Üzletet 
nem tartok, hogy ne fizettessem meg a t' 
vevöközönséggel a nagy boltbért, így tehát 
módomban van mesés olcsó árban áruimat 
t. vevökőzőnség rendelkezésére bocsátani, 
készfizetésre esetleg havi vagy heti részletre.

legdivatosabb

Férfi rnbákat készít
4S—10 boronáig

Pettmane Sándor
BtitfuU férfi snbéBilrie ei, Sai-i. 4.

tmmmmmmmmmm ■aaeempmmngpmme
önt la érdebll I Megérkeztek divat-, férfi­

én nöifelöltők és télikabátok, legolcsóbban 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, 
Kóhn Hermann utóda Ztmpllnsr Arthur, 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

BEBRE6ZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. január 3.
Ol&fos hordók kaphatók Biacz-utcza 49, sz

alatt a keresztépületben.
Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 

asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prő- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Alkalmi vásár van
Fischer Eü «nyílért

Férfi, HŐI éo Syermeb etpő áruházában
Plaes-nteee 8. ssém alatt.

A tulhalmozott raktár miatt eioaá leszál­
lított Arak. — Bárki meggyőződhet róla.

BOroszát házilag készült kapható. Czim a 
kiadéba.

Különféle»
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyeröre berendezett 
harisnyagyára, Debreczcn, Tisza-palota.

Pörkölt kává kfllSüttgasságsk. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

Három gyermeknek nevelő szülőket kere­
sek biztositó feltételek mellett. Gyermekeim 
idökora, a legnagyobb fiú 10 éves lesz, 
egyik leányom 8 éves mult, a legkisebb 
leányom pedig 3 éves lesz. Az érdeklő­
dőkkel csakis személyesen óhajtok e do­
logban tárgyalni, esetleges levélbeli felvilá­
gosítást szívesen eszközlök, de csakis zárt 
levélben kérem a megkeresést. A gyerme­
kek neveinek átírására is hajlandó vagyok, 
lfj. Kovács István, Vámospércs, Hajdú m. 
Lisztes-utcza 381. sz.

Weis* Ferenoz í‘"‘“Uí.SlÍ"'“p
JiiZ8ef-kir.-li.-u. 61. Készít minden as tales 
szaktf-ftbo vágó munkálatokat eldSrefidfl 
kivitelben, mórsákalt árban.

MűfOgah és fogsorokat készít Magyar fog- 
I műterme Szent-Anna-u. 5.

üj üzlet üj üzlet.
{Nagy alkalmi vásár I Klein Éliás

aj őráe- és ékszerész Ízlettben, 
Csapó ntoza IS. sz. (Inell ház.) 

ahol remek ebinai estet SSsztárgyah 
és szebbnél-szebb ékszerek és újdon­
ságok. Nagy választék zseb-, lati , 
tage , ébrsozt# és Irodai Órákban.

Omega érák nagy filaszlíttai.
Javítások gyorsan és olcsón eszközöl­
tetnek. — Óra üvegek 15 krtól feljebb.

1674—1910. v. k. szám.

fiiwési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

I 3275/1—1910. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Eisenberg testvérek ezég 

' részére debreczeni lakostól 600 kor. töke, ennek 
1909. év augusztus hó 15 napjától számítandó 
6% kamatai és az eddig összesen 77 kor. 30 

Ifill. perköltség erejéig 1909. évi augusztus hó 
131-én biróilag lefoglalt és 602 koronára be- 
■ csült bútorokból álló ingóságok 1911. évi Ja­
nuár hó 4-én délelőtt 11 órakor kezdetét 

I veendő és Árpád-tér 36. szám alatt megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi deczember hó 5-én.
Oláh Oéza bírói kiküldött.

A többszörösen Mtüntetett csodás hatása hátiszer
a Dr. BOROVSZKY FÉLE

városunk piaczán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és eröalkotásában felfllmtllha- 
tatlan gbmőkóros Izom- és tdegtäjdalmak, lej- és fogfájás, továbbá minden meg­
hűlés okozta bajok, mint rheums, köszvény, ssuz, Isoüíás, izületi lob és zsábában 
szenvedők, végül fagyási és égóst sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőt* 
lenitő és testévé háziszer. Kapható városunkban a kővetkező cégeknél : Steiner 
Manó, Mihalovlts Jenő gyógyszertárában, Központi drogériában, Dan sck Lajos, 
Nagy András, Mayer Jenő és Béla, Stern József és Testvére kereskedésében. 

120, 1.-, és 2.90 K-áe üvegekben. Készítik
Dr. Borovszkjr B. orvos ós Berovszky B. Budapest, II. kor., Pő-utee 77/e. se.

Az építteti ét építő közönség figyelmébe.

> xxxvxxx
xxxxxxxxxxvxxx

Tisztelt vevő közönségünk szives pártfogása azon kellemes kötelességet rótta 
ránk, hogy az igények kielégítésére gyárunk termelő képességét legalább 50*/,-el emelni 
vagyunk kénytelenek ; amidőn azt hálás szívvel tesszük, b. tudomására hozzuk, hogy 
nagyobbitott üzemünk folytán módunkba lesz az eddigi közkedvelt kóéfarkü cmeíeliioa

, „ * horayclt *
, , „ fali tégláinkéi kitti

még egy igen szép és könnyű

Franczla cserepet
és a legkényesebb igényeknek is megfelelő Nyersfalazati téglát a t. vevőinknek 
méltányos árakon rendelkezésére bocsájtani.

Tisztelettel

Kfar©sea?i;i Agyagipar»
a ^^amvmsaeazsgmseBSBHSsmemsjaneBEseZsaua*B8ää3cma-das,4iQSB:

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.


